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«Моя люба Тарасівка… Це та земля, де лунають найкращі 

у світі пісні, де чутно найчистішу нашу мову, де сяє найясніше 

між усіма сонцями сонце, яку вкрило найблакитніше небо; 

земля – свідок козацької слави; земля, де ходили гайдамаки «з 

святими ножами»; земля, по якій блукав «босими ногами» 

великий Тарас, яку оспівував у своїх геніальних піснях; земля з 

найкращими людьми на світі. Одне слово, найкращий куточок 

на світі, де стоїть моя люба Тарасівка! Хіба не правда? Хай хто 

посміє сказать інакше!» – ці рядки великої синівської любові 

до рідної землі належать геніальному хоровому диригенту, 

композитору, етнографу Олександру Кошицю. 

Народився Олександр Антонович 12 вересня 1875 року в селі Ромашки Канівського 

повіту на Черкащині, а дитинство минуло в с. Тарасівка, тепер Шевченківської сільської 

громади Звенигородського району Черкаської області. 

З’явився на світ у родині священника Антонія Ігнатовича Кошиця і його дружини 

Євдокії Михайлівни. 

У 1877 році батько переїхав у нову парафію, до села Тарасівка Звенигородського 

повіту, що поруч з Кирилівкою – батьківщиною Великого Кобзаря, із родичами якого 

Антоній Кошиць приятелював. Отже, саме Тарасівка фактично є духовною батьківщиною 

Олександра Кошиця, із нею він пов’язаний і життям, і душею, і спогадами. 

1884 року вступає до Богуславської бурси, Сашко відчув потяг до музики. Особливо 

захоплювала його творчість українського композитора Артема Веделя, музика якого 

тривалий час була заборонена Синодом. А 1890 року юний Кошиць переїздить до Києва і 

вступає до Київської духовної семінарії. 

Непомітно промайнули роки навчання. Кошиць все частіше замислюється, що ж робити 

далі. Йти вчителювати він не хотів, а від думки, що потрібно буде одягти рясу, – «мороз 

йшов по шкірі». Юнак вирішив продовжити навчання в Духовній академії, однак із першої 

спроби вступити туди йому не вдалося. Тому Кошиць починає працювати вчителем у 



сільській школі, та, провчителювавши менше року, Олександр Антонович звільняється і 

повторює спробу вступу до Академії. Навесні 1897 року Кошиць приїздить до Києва, 

успішно складає іспити і стає учнем Академії, де вчиться протягом 4-х років (1897–1901). 

Знаменною подією в його житті стало його знайомство 1893 року з М. В. Лисенком. На 

прохання композитора Олександр зібрав і записав у рідній Тарасівці близько 200 пісень, які 

було видано двома збірками. 

Після першого року навчання в семінарії Кошицю довірили очолити академічний хор. 

За цю роботу він узявся з великою завзятістю. Керуючи колективом упродовж трьох років, 

Олександр мав змогу з-поміж інших творів виконувати церковні композиції свого 

улюбленого композитора Артемія Веделя. На той час це було ризикованою справою, адже 

твори цього автора були під забороною. Але в день Івана Богослова на урочистому концерті 

хор під керівництвом Кошиця виконав композиції Веделя – і публіка була в захваті. 1901 

року Олександр Антонович закінчує навчання, отримує вчену ступінь Кандидата Богослов’я 

та одружується. Його обраницею стала Варвара Попова, однак шлюб був невдалим і через 

чотири роки розпався. У цей час митець працює акцизним контролером на цукровому заводі. 

У 1902 році О. Кошиць їде у Ставрополь, де працює спершу вчителем Духовної жіночої 

гімназії, а потім – викладачем історії в Учительськім інституті. Саме тоді він проявляє себе 

як етнограф. Там же, у Ставрополі, уряд кубанських козаків запропонував йому (за порадою 

Миколи Лисенка) здійснити поїздку по станицях Кубані з метою записати якомога більше 

народних пісень, які ще збереглися в пам’яті козаків, місцевих жителів. За три роки 

Олександр Кошиць записав величезну кількість матеріалу, з якого відібрав 500 пісень і 

передав їх Кубанському обласному управлінню. Ця його робота удостоєна Золотої медалі на 

етнографічній і господарській виставці Кубані. На превеликий жаль, усі ці зошити через 

короткий час безслідно зникли. Лише якусь частину пісень митцеві вдалося поновити за своїми 

чернетками, але скільки саме – невідомо. 

Повернувшись до Києва в 1904 році, працює спершу в Учительській семінарії, Другій 

жіночій духовній та Першій комерційній школах. Відчуваючи великий потяг до музики, 

зокрема до композиції, О. Кошиць переходить на роботу до Музично-драматичного 

інституту Миколи Лисенка і веде клас хорового співу. Одночасно навчається в класі 

композиції професора Любомирського. Згодом він очолює товариство «Боян», засноване 

Миколою Лисенком.  

Із 1909 року Олександр Кошиць керує хором студентів Київського університету 

святого Володимира, з яким об’їздив чи не всю Україну. Із часом Олександр Антонович став 

для хористів не лише наставником, а й щирим другом, якого всі любили і поважали. 1910-го 

– закінчує музично-драматичну школу Миколи Лисенка. Хормейстер Київської опери, 



очолює музичну частину Державного драматичного театру в Києві, обіймає посаду голови 

музичного відділу при Міністерстві. І до того ж є професором Київської консерваторії. 

1911 року дирекція імператорського музичного училища запропонувала йому вести 

клас хорового співу, а потім і в консерваторії. 

Через рік Олександр Кошиць – капельмейстер театру Миколи Садовського, де ставить 

опери «Утоплена» та «Різдвяна ніч» М. Лисенка, «Роксолана» Січинського, «Сільська честь» 

Масканьї, відновлює «Гальку» Монюшка та «Енеїду» М. Лисенка, а також ставить ряд 

оперет і пише музику до п’єси «Дай серцю волю, заведе в неволю» Миколи Кропивницького 

та ін. 

Протягом чотирьох років із захопленням працював на цій посаді, але коли надійшла 

пропозиція стати диригентом в оперному театрі, Кошиць не зміг відмовитися. Микола 

Садовський не пробачив Олександру Антоновичу цей крок і сприйняв його як зраду. 

Упродовж 1916 року Кошиць працює в оперному театрі. За його словами, «це було справжнє 

творче болото», тож надовго залишитися він тут не зміг. 

Під час буремних подій 1917–1920 рр. Олександр Кошиць усім серцем підтримав 

визвольні змагання України за незалежність. У період УНР був представником 

новоствореного Театрального і музичного комітету. Згодом комітет перетворили на відділ 

при Міністерстві освіти, а композитор став головою етнографічного кабінету при цьому 

відділі. Водночас він продовжує керувати студентським хором, вдало поєднуючи цю роботу 

з посадою чиновника при Міністерстві. 

1919 року, за дорученням голови Директорії Симона Петлюри та Міністерства освіти 

УНР, Олександр Антонович терміново організовує Українську республіканську капелу і того 

ж року виїжджає у велике гастрольне турне по країнах Європи, а потім – Північної та 

Південної Америки, метою якого було через українську пісню показати світові, що є така 

держава Україна. Свою місію Олександр Кошиць і керований ним хор виконали з честю. 

У 1926 році композитор оселився у США, неподалік від Нью-Йорка. Він керував 

виступами зведених українських хорів, концерти яких відбувалися з незмінним успіхом. 

Кошиць продовжує композиторську діяльність, зокрема як композитор і музичний 

керівник бере участь у створенні українського фільму «Маруся», а також розпочинає писати 

книгу «Спогади» про свій життєвий шлях. На початку 40-х років на запрошення української 

громади композитор переїхав до Канади, де прожив до кінця життя. Там митець обіймав 

посаду викладача на курсах підготовки диригентів, керував українським хором, а в останні 

роки працював над записом платівок з українськими піснями. 

Попри тріумфи в Європі, США, Мексиці, Кубі, Бразилії, Канаді, Кошиця все частіше 

мучила нестерпна ностальгія, тривожили звістки з Батьківщини. Своїм друзям Беневським 



диригент писав: «Єдина моя надія, що держить мене на землі і дає сили жити, – це бути 

перед смертю дома, побачити милих друзів, мій дорогий Київ, мою Україну». На жаль, 

бюрократична система узгоджень розтягувала такі процедури на роки. Востаннє в 1928 році 

надійшло повідомлення з Парижа, що його кандидатура на повернення в Україну не 

затверджена. Кошиць болісно сприйняв цей удар. Уже пізніше, у Вінніпезі, упорядкував 

щоденникові записи «З піснею через світ» (надруковані посмертно) та написав «Спогади». 

Сталося так, що ні українська громада США, ні чиновники цієї країни не змогли 

належно оцінити геній Олександра Кошиця і відповідно використати його величезний талант 

та багатющий досвід, який, поза сумнівом, значно збагатив би музичну культуру. 

Безперечно, завадила цьому страшна економічна криза, яку переживали США. Судячи з 

листування, ця неувага й байдужість до його великих можливостей і щирого бажання 

працювати дуже гнітила і тривожила великого Маестро. 

1941 року один із відомих керівників Осередку Української культури й Освіти в Канаді, 

доктор мистецтвознавства Павло Маценко запросив Олександра Кощиця до Вінніпега вести 

клас хорового диригування і читати лекції з теорії та історії музики на новостворених ним 

диригентсько-вчительських курсах, аби готувати керівників хорів для українських громад у 

різних провінціях і навіть країнах. Робота захопила Маестро, і він поринув у неї з головою. 

Тяжку втрату Олександру Кошицю приніс 1943 рік: під час авіаційних випробувань 

загинув його син Дмитро. У листі до П. Маценка митець сформулював декілька підсумків 

свого життя: попри всі спокуси, які траплялися, він не зійшов з українського шляху і гідно 

проніс «найтяжчий в світі український хрест». 

Помер Олександр Кошиць 21 вересня 1944 року в м. Вінніпег на руках дружини – 

артистки хору Тетяни Георгієвської, вірної супутниці й помічниці.  

Прах його покоїться в мавзолейній стіні Вінніпега. Дружина мріяла про перенесення 

праху Кошиця на батьківщину. 

Тетяна Георгієвська-Кошиць (1892–1966) – також щаслива зірочка на його життєвому 

небосхилі. Колишня хористка Кошиця в київські роки, незмінний член усіх складів 

Українського хору в часи всесвітніх гастролей. У найскладніші періоди була йому 

помічником, розрадником, другом. Після смерті чоловіка вона передала його архів до 

місцевого Осередку української культури і освіти, а з 1948 по 1964 рік була його керівником 

та членом ради директорів. Понині цей осередок є найбільшою інституцією архівів у Канаді. 

Вона була також членом редакційної групи з видання «Спогадів» та щоденників Олександра 

Кошиця. До останнього опікувалася хором його імені, створеного у Вінніпезі, який діє до 

цього часу. 



Життя Маестро – справжній мистецький подвиг, здійснений на ниві українського 

хорового мистецтва. 

Із 1946 року розпочав свою діяльність хор ім. Олександра Кошиця, який не один раз 

гастролював в Україні наприкінці 80-х – на початку 90-х років минулого століття. Великий 

вплив на розвиток цього хору мали митці Павло Маценко й Тетяна Кошиць. Від 1951 року 

хором керував Володимир Климків, учень Олександра Кошиця. 

В Україні Кошиця шанують за внесок у розвиток національної культури та за її 

принесення за кордон. Шанувальники творчості вважали його генієм як за життя, так і 

понині. Декотрі історики та мистецтвознавці Черкащини переконані, що їхня земля дала 

світові дві неповторні особистості – Шевченка та Кошиця. 

На пошанування пам’яті Олександра Антоновича його ім’ям названо вулиці в 

Богуславі, де він вчився, Києві, Черкасах та Каневі. Носить його ім’я хорова капела 

Богуславського педагогічного училища, якою чверть століття керує відомий майстер, 

заслужений діяч мистецтва України Олексій Юзефович. 

На Батьківщині було видано праці видатного композитора й диригента – книжка 

«Спогади» та щоденник «З піснею через світ», в якій визначено найважливіші події, факти, 

прізвища людей, назви країн і міст, де довелося побувати, виступати з концертами. Із болем 

у серці автор описує поневіряння Капели на чужині в ті буремні роки, без матеріальної і 

моральної підтримки, внутрішнє життя колективу. Михайло Головащенко написав книгу 

«Феномен Олександра Кошиця». У с. Тарасівка, що на Черкащині, відкрито меморіальну 

стелу. 

12 вересня 2000 року за підтримки Дарницької райдержадміністрації в м. Київ був 

відкритий єдиний в Україні музей Олександра Кошиця в середній школі № 296, яка 

розташована на вулиці, що в 1991 році була названа на його честь. Матеріали для експозиції 

надійшли від нащадків роду Кошиців, які проживають в Києві, Боярці, а також від знаних 

українських мистецтвознавців М. Головащенка та Л. Пархоменка, від хору ім. О. Кошиця 

Богуславського коледжу, від хору ім. О. Кошиця з м. Вінніпега (Канада), із села Тарасівки, де 

проживала сім’я Кошиців, із музею Богдана Лепкого, що в Бережанах Тернопільської області 

та ін. 

Творчий доробок митця – це десятки обробок народних пісень, літературні композиції, 

дослідження в галузі етнографії. А головне, він виховав низку талановитих хорових 

виконавців, яким прищепив любов до української пісні. До останнього подиху Кошиць 

залишався вірним своєму покликанню та гаряче любив Батьківщину, прославляючи Україну 

піснею далеко за її межами: «Якби Ви уявили собі, які спокуси мені траплялися, щоб 

звернути з українського шляху, та які гарні перспективи мене чекали б, якби я пішов на чужу 



ниву працювати. А от Бог поміг встояти, не згинаючи спини, і хоч я нічого не маю, як і не 

мав, але в чужі руки не заглядав і до кінця життя докалатав на власному возі. Йдіть уперед і 

несіть Ваш, найтяжчий у світі, український хрест…» 

Праця майстра на музичному терені стала для України міжнародною візитівкою. 

Тріумфальні виступи Української республіканської капели під орудою Олександра Кошиця у 

країнах Європи, Північної та Південної Америки зробили більше аніж офіційна дипломатія. 

Із допомогою української пісні світ дізнався про такий народ і державу, як Україна. 

Колеги-хормейстери, музичні критики підкреслювали, як блискуче володів Кошиць 

технікою хорового звучання. Чудово обізнаний з особливостями і можливостями людського 

голосу, він майстерно застосовував їх у своїх обробках українських пісень. Сучасники 

відзначили, що хор під керівництвом Олександра Кошиця звучав ніби оркестр людських 

голосів. У цьому зізнався і сам Олександр Антонович. 

Обдарований музично, він був ще й чудовим майстром літературного слова. У 

«Спогадах» звучать любов до української мови, справжній тонкий український гумор. 

Першим офіційним поверненням імені митця на Батьківщину можна вважати появу 

збірника «Олександр Кошиць. Українські народні пісні для мішаного хору», який вийшов у 

1965 році у видавництві «Мистецтво». Він містить 35 пісень, упорядкований та побачив світ 

під загальною редакцією професора Олександра Міньковського, художнього керівника 

Державної капели бандуристів України, завідувача кафедри хорового диригування Київської 

державної консерваторії. У передмові до книги вперше подано інформацію про життя, 

діяльність і творчість митця. Кілька обробок із цього збірника відразу стали окрасою 

багатьох хорів. 

В історію української музичної культури Олександр Кошиць увійшов як блискучий 

майстер хорового виконання, чудовий знавець хорової літератури, неперевершений 

інтерпретатор української народної пісні та творчості композиторів-класиків. Він належить 

до музичних діячів, яких народило хорове життя. 

Невідомо, як би склалося життя вже відомого у вузьких музичних колах диригента, 

коли б не вікопомна подія. 1 січня 1919 року Кошиця, разом із головою музичного відділу 

Міністерства освіти, композитором Кирилом Стеценком викликав до себе голова Директорії 

УНР Симон Петлюра. Він наказав у найкоротший термін організувати колектив хорової 

капели і виїхати на гастролі до країн Європи з метою ознайомлення її населення з багатою 

музичною та пісенною культурою України. 

На утримання численного колективу Директорія ніби й виділила великі кошти, але, як 

потім виявилося, капела обіцяних грошей так і не одержала. Сценічних костюмів не було. 

Хористи були одягнуті бідно. А як прохарчувати такий колектив? Та енергійний і окрилений 



диригент Кошиць не з тих, хто опускає руки. Він розпочав репетиції капели, готував її 

репертуар. І, як би не було важко, був радий: «Я раював від думки, що на мою долю випала 

честь показати всьому світові душу нашого народу – таку ніжну, таку могутню, таку 

елементарну, а разом і загадкову, як 

сама природа». 

У березні 1919 року із 

Кам’янця-Подільського капела, у 

складі 70-ти співаків та 8-ми осіб 

адмінперсоналу, під керівництвом 

Олександра Кошиця виїхала в 

Європу. Ніхто з хористів і гадки не 

мав, що додому, в Україну, уже не 

повернеться… 

 

Тріумф артистів розпочався зі столиці Чехії – Праги. Радіючи успіху, Кошиць 

згадував: «Мої хлопці фліртували на всі боки, а чешки втрачали голови!» 

Українські пісні в обробці Лисенка, Леонтовича, Стеценка й Кошиця полонили серця 

слухачів. Протягом перших півтора року капела дала концерти в Чехії, Австрії, Швейцарії, 

Франції, Бельгії, Голландії, Англії, Німеччині і США. 

1921 року в Польщі Кошиць зустрівся з Петлюрою. Тріумф співаків був подібний на 

хрестовий похід. Політичну місію було виконано! Скрізь, де вони виступали, ім’я Кошиця 

не сходило з перших шпальт преси, а слова на кшталт «До України мені було цілком 

байдуже, але тепер я битимусь скрізь за мистецтво цієї країни» стали типовими для західних 

газетних статей. 

У жовтні 1922 року колектив прибув до Вашингтона (США). Для американців було 

дивом, що гастролювати до них прибули якісь українці… Фотокореспонденти, газетярі та 

інші днями не давали спокою українським козакам. Сам Кошиць сердився. Не любив цього. 

Творчий сезон українців відкрився в найпрестижнішому залі – нью-йоркському «Карнегі-

холі». Потім у «Колосеумі» та Президентському театрі Вашингтона. Американські глядачі 

були приголомшені: «Змилуйся, Боже над тими, хто не чув найбільш натхненного й 

чудового вокального ансамблю, який тільки збирався перед американською публікою», «ті, 

що не були на концерті, не можуть собі уявити, що вони втратили – це чудо всіх віків!» 

Саме з американського континенту почав свою ходу світом наш «Щедрик», колискова «Ой 

ходить сон коло вікон» та інші. 

Українська Республіканська Капела у Празі. 1919 рік 



А Олександр Кошиць продовжує натхненно працювати як диригент і композитор. У 

його творчому репертуарі – п’ять літургій, низка інших духовних творів, нові обробки. А 

нью-йоркська фірма «Вітмарк і син» видала англійською мовою 42 українські народні пісні 

в обробці Кошиця мільйонами примірників. 

1923 року вирушили з Гамбурга до Америки пароплавом «Каронія», що ледь не 

повторив долю «Титаніка», зіткнувшись з айсбергом в Атлантиці. Капела побувала у США, 

де Кошиць одразу оцінив негритянську музику і ввів до репертуару афро-американські пісні, 

у Мексиці, Аргентині, Бразилії. 

У 1924-му капела розпалася. Однак минуло ще два десятиліття, перш ніж її диригент 

перестав бути одним із найцікавіших музичних ньюзмейкерів Нового світу. 

Першою запорукою успішних виступів хору був репертуар, другою – вдало підібрані 

голоси, але була ще й третя, чи не найважливіша, – сам Кошиць. 

Як слушно зауважив Річард Каунтс, «то правда, що він має дуже гарні голоси, щоб 

здобувати такі ефекти, але річ у тім, що він здобуває їх; інші з таким же матеріалом не 

змогли б зробити нічого подібного». Тому й читаємо у відгуках світової преси: «Диригент 

Кошиць – геній», «Кошиць – музичний чародій і алхімік», «Кошиць є магом». І навіть таке: 

«Кошиць – гіпнотизер», що треба було розуміти в прямому значенні цього слова, бо ж він, 

мовляв, саме завдяки гіпнотичним здібностям зміг відмовитися від керування за допомогою 

традиційної диригентської палички. 

Якою ж була його манера диригування? Знаємо про це з багатьох свідчень сучасників. 

То правда, що він не послуговувався паличкою. Диригував рукою, ледь помітними рухами 

пальців, плечима, ногами, мімікою, а ще – метким і виразним поглядом своїх промовистих 

очей. Він вдало «мімікував» музику, підкреслюючи мелодійну чи ритмічну лінію окремої 

фрази, її найтонші динамічні відтінки. Диригував, не зазираючи в ноти (хористи також 

співали з пам’яті). Ті, кому вдалося побувати на репетиціях хору, були вражені його 

темпераментом: щойно походжав, наче зовсім не слухаючи і не звертаючи на них 

щонайменшої уваги, і враз вибухнув гнівом – на всіх одразу чи на когось одного, хто 

необачно сфальшивив чи заґавився, а вже через мить шле поцілунок групі сопрано, які так 

любенько йому догодили, але ті ще не встигли і зрадіти, як на них, мов холодна вода з відра, 

вихлюпнувся гнів диригента. 

Варто сказати про Олександра Кошиця як про людину високих морально-етичних 

якостей. Справедливий і принциповий, привітний і щирий, він завжди викликав велику 

пошану та симпатію до себе. Працювати з ним було легко й цікаво; створював приємну і 

дружню творчу атмосферу під час репетицій. Із співаками завжди обходився чемно та 

коректно. 



Це був щедро обдарований диригент. Мав він хороший диригентський апарат: 

надзвичайно чутливі руки, а тому й жести – пластично виразні й точні. Усі, кому доводилося 

співати в його хорі або слухати концерти, стверджують, що в Кошиця-диригента було велике 

почуття міри: він ніколи не форсував і не перебільшував диригентських жестів, більше того, 

часто передавав твір досить скупими, невеликими, але такими зрозумілими виконавцям 

рухами рук, кисті, пальців. Проте в окремих випадках, у моменти драматичного напруження, 

наростання музичних кульмінацій, Олександр Кошиць звертався до таких технічних 

прийомів, які магічно впливали на хор і викликали шквал насиченого хорового звучання. 

Техніка диригування допомагала йому глибше проникнути в музичний образ твору. Крім 

того, Олександр Кошиць мав багату артистичну міміку, якою доречно і вміло користувався, 

особливо в піснях жартівливо-гумористичного характеру. Багато говорили виконавцям очі 

диригента – завжди ясні та променисті. 

До нього найменшою мірою можна застосувати слово «хормейстер». Він – диригент у 

найширшому розумінні, адже стояв і перед невеликим оркестром музично-драматичного 

театру, і перед симфонічним оркестром, супроводжуючи оперу. Водночас він – досконалий 

фахівець хорової справи. 

Той, хто бачив хор на сцені, міг думати, що співаки слухаються диригента, може, 

навіть бояться, що він для них – грізний самодержець. Але випадковому спостерігачу на 

репетиції ставало зрозумілим: стоять, не ворухнувшись, і слухають, не відводячи погляду, 

бо не лише побоюються, а й люблять, і вірять, і готові хоч завтра їхати за ним на край світу. 

І переміряли планету – від краю до краю… Чи ж за іншим їздили б? Чи ж поїхали б і за ним, 

якби не вірили в те, що сама доля дала його їм і Україні? 

Кошиць своїм першокласним хором вперше ознайомив народи світу з чарівною 

українською піснею, із хоровою творчістю М. Лисенка та його послідовників К. Стеценка, 

Я. Степового, М. Леонтовича. Його заслуга також у тому, що як представник українського 

народу налагоджував інтернаціональні музично-культурні зв’язки. Свою місію Олександр 

Кошиць виконав блискуче, довівши, що українське музично-хорове мистецтво стоїть на 

високому рівні. 

Диригентська і творча діяльність – це золота сторінка в історії українського музично-

хорового мистецтва, надбання всієї нашої вітчизняної музичної культури. 

Вразливий, щирий і добросердечний, Олександр Кошиць раз по раз отримував 

невигойні сердечні рани – зрада друзів, смерть близьких, душевні негаразди. І – 

розчарування… «Хор – моє дійсне життя, усе решта – ілюзія», – такого висновку дійшов 

митець на схилі віку. 
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